

ке земли, организации школ. На контроле Окристполкома стояло строительство плотины и прокладка арыка от Веселоярска до Рубцовки, что способствовало выращиванию богатого урожая овощей и ягод. В тот период активно застраивался район Сад-города.

В 1926 г. было построено здание Окружного военного комиссариата (пер. Рубцовский). Тогда же появились артели "Союз", "Муравей", машинные товарищества "Спутник" и "Труд", мелиоративное товарищество "Пахарь". В городе работали три кооператива, кредитное и потребительское общества, масловартель, кирпичный завод.

Создание необходимых условий для работы по охране общественного порядка в городе и округе считалось очень важным. Сотрудников милиции обеспечивали квартирами, всячески содействовали обустройству их быта. И совсем неудивительно, что в 1925 г. председатель Рубцовского окружного исполнкома Георгий Корняков был избран "Почетным милиционером округа" за свою работу по улучшению материальных условий сотрудников милиции и уголовного розыска.

В августе 1926 г. Георгия Корнякова освободили от работы председателем Рубцовского окружного исполнкома. На посту его сменил Александр Токарев.

Для справки. Александр Арефьевич Токарев. Год рождения - 1894. Русский. Образование два класса. Сын крестьянина Иркутского округа. Участник Первой мировой войны. Активно работал в революционном комитете города Черемхово.

Особое значение Токарев придавал обучению детям грамоте. В Рубцовске в 1926 г. работало шесть школ, на одного учителя приходилось по 45 учащихся.

Постановлением Президиума ВЦИК от 5 сентября 1927 г. село Рубцовка с 1 октября 1927 г. переведено в разряд городских поселений и переименовано в Рубцовск.

В январе 1928 г. прошли первые выборы в Рубцовский городской Совет депутатов трудящихся. Александра Токарева из-

брали председателем Совета. Членами горсовета стали Алексей Герасимович Турков и Ольга Федоровна Мокроусова.

Дальнейшее развитие города было связано со строительством предприятий перерабатывающей промышленности. В городе появился пищекомбинат, мясокомбинат, организован постоянный пожарный надзор, гостиница на 16 номеров, городская баня, закончено строительство и механизация хлебных амбаров. Первых учащихся приняла школа-семилетка, построили здание исполнкома, дом крестьянина, банк, книжный магазин.

Центральной улицей города являлась ул. Карла Маркса, по которой от переулка Бульварного до переулка Центрального проложили деревянный тротуар. От вокзала до реки Алей (по пер. Центральному) дорога была мощеной.

5 августа 1929 г. председателем Рубцовского окристполкома назначили Федора Ткаченко.

В июле 1930 г. округа ликвидировали. Рубцовский район с центром в городе Рубцовске стал одним из 55 районов Алтайского края.

Галина Гнилицкая. Историк-краевед.

Местное время. 2002. 4 июля.

## № 4 Наши Сросты

Сросты. Так называется село потому, что здесь сходятся или "сростаются" три бора - Барнаульский, Космалинский и Гатский. Село наше большое, его видно далеко-далеко: ночью оно светится сотнями электрических огней, днем - тоже как на ладони.

Радует, что село с каждым годом благоустраивается. Вот кирпичная двухэтажная школа, такой же интернат. Рядом клуб, дальше контора правления колхоза, магазины, почта, медпункт, училище механизации, а фермы - целый животноводческий го-

родок, в бору - лесничество. Колхозный сад занимает более 150 гектаров. В нем яблони, вишня малина, смородина, крыжовник.

Постройка в Сростах прочная - рассчитана не на год, не на два, люди живут крепко. А машин-то в хозяйстве - не вдруг сочтешь.

Весь этот небольшой перечень, конечно, не рисует полной картины, но он говорит уже о многом, тем более, если сравнить село настоящее с прошлым.

На окраине - ветхие хибарки бедноты. Горе, нужда прочно поселились в них. В центре - две лавки братьев Демидовых да артельная, винополка, церковь, церковно-приходская школа. Вот, пожалуй, и все "достопримечательности" старых Срост.

Село существует 150 лет и имеет свою историю. Первыми (еще до 1810 г.) эти места обживали каторжники и политические ссыльные. Полновластным хозяином здесь был становой пристав Аношкин. Каторжники в Сростинском лесу выжигали уголь для медеплавильных заводов Змеиногорска и Павловска. От непосильного труда, нагаек, голода и холода ссыльные умирали сотнями. Однажды был организован побег большой группы каторжников во главе с Петуховым. Беглецы скрывались в логу, через который в те годы проходил тракт. По нему из Барнаула в Семипалатинск шли купеческие обозы. Петухов со своим отрядом нередко нападал на них и отобранное добро раздавал бедноте. Именем Петухова и был назван в те годы лог. Петухов Лог - так называется теперь и село.

В Сростинские казармы потянулись переселенцы. К 1841 г. в поселке уже было 40 дворов. Все поселенцы были приписаны к горным заводам в Змеиногорске и Павловске. На заводские работы приписные крестьяне вызывались партиями два раза в год на 2-3 месяца.

В 1850 г. из Сростинских казарм всех каторжников и ссыльных вывезли.

Усилился поток переселенцев из России в Сибирь. Как и все сибиряки, сростинцы переселенцев встречали "в штыки". А

земля звала, и крестьяне-переселенцы, защищаясь, упорно селились на сростинских и соседних землях.

В числе первых пришельцев из российских губерний были Кайгородовы, Тюнины, Фидиряевы и другие. Поликарп Тюнин, проживший 127 лет, много повидал на своем веку. Он до последних дней жизни многое помнил со всеми подробностями о прошлом села и охотно о нем рассказывал. Это из его уст сростинцы слышали рассказ о возникновении озера Горького.

Там, где сейчас озеро, рассказывал он, был луг. На нем островками росли сосенки. По лугу протекал ручей. Однажды, это было в августе, вдруг в ручье стала заметно прибывать вода, скоро она залила весь луг, затопив стога сена. Образовалось большое озеро с горько-соленой водой. Его называли Горькое.

Об образовании озера на месте луга утверждает и дочь Поликарпа Тюнина - Мария Поликарповна Извекова. Об этом же говорит и то, что на дне озера есть пни от срезанных ранее сосен.

Село Сросты опоясано грядой курганов. Очевидно, когда-то тайна их будет раскрыта. На месте курганов не раз уже находили черепки старицкой посуды, интересные предметы.

Бытуют в Сростах интересные легенды. Вот одна из них. В Изотовом Логу, что лежит между Петуховым Логом и Ново-Егорьевкой, есть родник-колодец. Однажды там утонула чья-то корова. Когда ее из колодца вытащили, то вместе с грязью извлекли кусок блестящего металла. Говорят, то было золото. Его забрал становой пристав. Что это, легенда, было? Кто знает. Ясно одно, что и у нас много еще неизвестного, неразгаданного.

Такими были наши Сросты. Сейчас они неизвестны. Колхоз им. Фрунзе - многоотраслевое хозяйство. Поставив животноводство и земледелие на научную основу, хозяйство сделает еще больший шаг вперед.

В. Кукшин, наш селькор

Хлебороб Алтая. 1965. 25 декабря.